

67个地理标志激发产业发展潜力 一枚地标，一张金名片

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆

10月下旬，晨雾未散，黔西南州兴仁市回龙镇的薏仁米田里，薏仁谷如珍珠垂挂，种植户田茂录捻起饱满的谷穗说：“今年收成好！”

千里之外的第四届国际地理标志产品博览会上，黔西南州展台前人头攒动。来自“中国古茶树之乡”的普安红茶汤色橙红透亮，一位茶商连饮3杯后赞叹：“干净，韵味足！”

两种火热场面遥相呼应背后，是黔西南州特色产品从土特产到“区域名片”的华丽转身。

“以前薏仁米养在深闺人未识。”田茂录记得，转机发生在2013年兴仁薏仁米获地理标志产品保护之后，2021年它又入选第一批国家地理标志运用促进重点联系指导名录，产业逐渐壮大。如今，兴仁市薏仁米加工量占全球70%以上，建成全国最大加工中心，开发出68款深加工产品，远销日韩等国家，年出口额超2000万美元，综合产值超50亿元。

普安红茶同样在获得地理标志认证后，市场认可度大增。2023年，入选第二批国家地理标志运用促进重点联系指导名录，是全国仅有的两个入选红茶之一。2024年，普安干茶产值达13.28亿元，品牌价值升至33.46亿元。

截至目前，黔西南州有效地理标志已达67件(个)，数量居全省前列。

有了“身份证”，如何发挥聚合效应？在第三届“贵药膳”大赛中可见一斑。

“薏仁茯苓祛湿阿祖茶”获“十大贵药膳”称号，其使用的薏仁米正来自兴仁。“我们长期与兴仁企业合作，地理标志是品质保证。”贵州苗药药业董事长吴昊峰说。

除了跨界联动，黔西南还打造区域公共品牌矩阵，组团参展。9月，第十一届成都国际都市现代农业博览会上，黔西南7家企业参展，意向成交金额达1260万元。

品牌效应慢慢凸显，黔西南地理标志产品也实现从产品到产业的深度升级。

十月晴隆，秋意渐浓。采茶工王大姐在晴隆、普安两地采茶，多时一天能赚两三百元，“还不耽误照顾家里。”晴隆绿茶通过“国有龙头企业+基地+农户”方式，覆盖11个乡镇、49个村，单家企业日均支付采茶工资近5万元。兴仁



①



②



③



④

薏仁米、普安红茶也通过“企业+合作社+农户”等方式，带动数千农户实现家门口就业。

更深远的变化在于产业链的延伸。普安县茶源街道寨寨村通过茶旅融合催生研学、茶宴等新业态。村民黄礼英说：“游客多了，茶叶卖得更好，来玩的人也更多。”

晴隆不断推出茶酒、新式茶饮等深加工产品，丰富产品矩阵。电商渠道为品牌传播打开了新窗口，直播间里，普安姑娘们热情展示普安红茶的汤色与干茶，“积累老客户，让更多人了解普安红茶，是最开心的事。”

黔西南州市市场监管局相关负责人介绍，截至8月，黔西南州地理标志专

用标志企业达52户，用标企业56户。“已完成兴仁薏仁米、普安红茶等重点产业的知识产权‘一图三清单’绘制，推动地理标志产业迈入集群化、规范化发展。”

从田间到展台，从工厂到直播间，黔西南的67个地理标志正唤醒乡土资源，成为乡村全面振兴的“金钥匙”。

争力。

早在1998年，银洞湾村就被认定为“全国造林绿化千佳村”，2007年又获“全国绿色小康村”称号。地理标志的加持，进一步释放了产业潜力。2024年，顶坛片区人均花椒种植年收入12000元，今年已刷新至14970元。

“好品质不愁卖。”夕阳下，村民胡明忠在自家50亩花椒林里除草修枝，为来年收成打基础。这些散发着独特香味的果实，不仅改变了顶坛的容颜，更让曾经贫瘠的土地生长出沉甸甸的希望。

顶坛花椒，石缝里长出的摇钱树

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

深秋时节，沿着北盘江畔的盘山公路蜿蜒而上，一片片绿意盎然的花椒林映入眼帘。这里是黔西南州贞丰县顶坛片区，空气中弥漫着国家地理标志产品顶坛花椒的独特香味。

“全村花椒面积12万亩，户均30亩，家家都是种植大户。”贞丰县北盘江

“不适宜人类居住”的地区。20世纪末，人们发现本地花椒耐旱喜钙，特别适应喀斯特地貌，能在石缝中扎根生长，便开始种植。2008年，顶坛花椒获国家地理标志产品认证，独特的“身份证”让这一土特产身价倍增——麻味纯正、香味浓郁，油腺饱满而均匀，便是竞

争力。

早在1998年，银洞湾村就被认定为“全国造林绿化千佳村”，2007年又获“全国绿色小康村”称号。地理标志的加持，进一步释放了产业潜力。2024年，顶坛片区人均花椒种植年收入12000元，今年已刷新至14970元。

“好品质不愁卖。”夕阳下，村民胡明忠在自家50亩花椒林里除草修枝，为来年收成打基础。这些散发着独特香味的果实，不仅改变了顶坛的容颜，更让曾经贫瘠的土地生长出沉甸甸的希望。

诵经典 品书香

11月2日，黔西南州安龙县在加油文化院举行“桐油灯”读书会“诵读国学经典·传承文化薪火”读书活动，70余名师生共同探索国学经典诵读、品读、研读的有效路径与方法，激发学生对国学经典的学习兴趣，营造书香校园、书香安龙的文化氛围。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

【看见黔西南】

餐饮从业者毛杰：

“新兴义人”看好旅游发展潜力

贵州日报天眼新闻记者 杨瑶

从毕节到黔西南，从经营外省知名火锅品牌到深耕本土酸汤美食，有着4年餐饮经验的毛杰，坚定看好黔西南的旅游发展潜力。

作为黔西南女婿，他更愿以“新兴义人”自居：“这是我的第二故乡，能让我放开手脚干事的地方。”话语里满是对这片土地的热爱与归属感。

“出来玩的人，逛完景点就想尝点不一样的本地味。”他深知，特色美食是旅游体验的重要一环，而贵州那句“三天不吃酸，走路打蹿蹿”的俗语，更让他笃定：酸汤是最具贵州辨识度的美食符号，再叠加义兴日渐火热的旅游势头，“这条赛道肯定有搞头。”于是，他和妻子一头扎进本土野果酸汤美食的研发与经营中。

餐高峰从傍晚六七点延续至晚上八九点。作为旅游产业链的一环，毛杰的餐饮店是游客感受兴义烟火气的窗口，而他也直观感受到兴义旅游的变化：“最近两年，外地游客明显多了，天南海北的口音都能听到。”在他看来，黔西南区别于大城市的“故乡感”与“自然感”，正是吸引游客的核心魅力。

这份魅力的背后，是黔西南旅游产业的持续升级。“兴义年底就要通高铁了，到时候肯定有更多人来这里看风景、品酸汤。”谈及未来，毛杰的期待格外恳切。随着高铁时代的到来，兴义的交通瓶颈将被彻底打破，这片土地会成为更多旅游从业者的创业沃土。

时下正值黔西南州菜心采摘季，各地抢抓农时忙生产。10月30日，在位于兴义市木陇街道大蚌村的帮园农业发展有限公司菜心种植基地，公司总经理张仕兴告诉记者：“今年预计种植近300亩菜心，这两天正是忙的时候，每天用工50余人。”

张仕兴介绍，基地菜心全部销往广东，近一半已提前预订，“产品上市后，基本每两天发一车，每车10吨，且价格保底。”

近年来，黔西南州按照粤港澳大湾区“菜篮子”和“圳品”质量标准，大力发展菜心产业，直供粤港澳大湾区。

安龙县德卧镇白水河村八光海子1500亩菜心种植基地迎来移栽高峰。该基地采取合理轮作、边种边收的方式，确保产销衔接顺畅。作为蔬菜小镇，德卧镇已形成以菜心等产业为主的特色种植体系，其菜心等蔬菜成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认定单品。

依托气候环境优势，黔西南菜心上市时间为每年10月至次年4月，错峰上市填补市场季节性空缺。作为黔西南州近年崛起的特色农业“新名片”，菜心产业正高速发展扩容。当前，该州全力打造“兴义—兴仁—安龙—册亨—望谟”菜心产业带，通过“大坝区搞单品求突破，小坝区搞多样保供应”的思路，推动规模化、标准化生产。

据介绍，黔西南州采取“龙头企业+合作社+农户”“公司+基地+农户”等方式进行订单种植，推动产供销一体化产业建设。截至目前，全州累计认定粤港澳大湾区“菜篮子”基地38个，菜心等蔬菜年销量达328.4万吨，48小时即可直达粤港澳大湾区餐桌。

菜心错峰上市直达粤港澳

贵州日报天眼新闻记者 支太霖

粤企入黔 首站探访“世界第一高桥”

本报讯（记者 方林）11月3日下午，粤黔协作“万企兴万村”暨“粤企入黔”走进黔西南活动首站来到花江峡谷大桥。横跨峡谷的钢铁虹桥以其雄奇壮美之姿，引得广东企业家考察团阵阵赞叹。

参加本次活动的佛山市小主人文化传播有限公司总经理方坚纯表示，花江峡谷大桥不仅是世界级工程，也是世界级景观，“实景远比视频上震撼。”作为本次“粤企入黔”走进黔西南活动的重要组成部分，花江峡谷大桥考察调研活动旨在通过综合展示大桥业态，让广东企业家更好了解黔西南交通、旅游、文化、营商环境等方面的特点和优势，激发企业投资热情。

本次活动不仅将组织广东企业家考察万峰林、峰林布依等景区文旅项目，还将开展生态特色产品展销、投资环境分享及系列招商会洽谈活动。“这次活动能增进对黔西南的了解，我希望能在这里发现更多投资兴业机会，让粤黔之间的距离拉得更近。”方坚纯说。

“姜王”大赛9斤小黄姜夺冠

本报讯（记者 匡奇燃）10月31日，黔西南州册亨县坡妹镇第二届“姜王”大赛举行，吸引521名姜农参赛，评选出多个奖项，线上直播售出21吨小黄姜。岜沙村姜农吴光泉凭借一块974斤的优质小黄姜夺得“姜王”称号。

坡妹小黄姜以色泽质细、味美汁丰闻名，姜酚、姜辣素含量高于普通生姜。目前，坡妹镇通过“党支部+合作社+农户”方式，由18户种植大户引领，带动14个村1447户种植生姜5000余亩，今年总产量超125万吨。

110万尾鱼苗放流北盘江

本报讯（记者 李允凤）10月30日，黔西南州晴隆县2025年增殖放流活动在光照镇盘江桥码头举行，110万尾鱼苗被投放至北盘江流域马崖库区。

活动现场，载满鱼苗的运输车辆整齐排列。随着水箱闸门打开，鱼苗顺着导流管道涌入北盘江，江面顿时泛起层层涟漪，成群鱼影在清澈的水中游弋穿梭，为静谧的江水增添了生机。自2021年起，晴隆县已连续5年开展增殖放流活动。今年项目资金为20万元，主要投放草鱼、鲢鱼、鳙鱼等鱼种。

启动“三下乡”活动

本报讯（记者 唐波）10月31日，黔西南州望谟县2025年“破陈规陋习·树时代新风”惠民演出活动暨文化科技卫生“三下乡”举行启动仪式。活动融合成果展示、经验交流、文化演出和民生服务，推动文明新风吹入基层。

活动现场展示了16个乡镇（街道）的文明实践项目，同时提供法律咨询、法治宣传、文明交通引导、爱心义诊、义剪等志愿服务。近年来，望谟县以“三下乡”活动为载体，通过展示、演出、服务相结合的方式，将文化惠民、科技助农、卫生服务等内容“打包下乡”，提升群众科学文化素养。

百余名校友重走西南联大路

本报讯（记者 李允凤）10月29日，参加第二届“重走西南联大路”活动的南开大学、北京大学、清华大学的100余名校友走进黔西南州晴隆县，重走80多年前联大师生的足迹。

当日，一行人从二十四道拐第一拐出发，沿4公里砂石老路徒步，体验当年师生迁徙艰辛。徒步后，校友参观二十四道拐展览馆，通过老照片、历史影像重温抗战岁月，“追踪闻一多先生足迹，感受其精神，此行难忘。”北大校友程剑锋感慨。据了解，10月25日，第二届“重走西南联大路”活动在湖南长沙启动，活动行程从长沙延伸至昆明，复刻西南联大的西迁历程。

幼儿园课题成果推广进乡镇

本报讯（记者 杨诗雨）近日，黔西南州兴义市云南路中心幼儿园面向该市10个乡镇幼儿园，开展黔西南州基础教育课题成果推广活动，助力城乡学前教育均衡发展。

此次活动聚焦省级课题《五育融合理念下幼儿游戏化促进儿童创造力发展的研究》的实践与应用。课题组成员进行了生动的游戏化教学展示，为乡镇教师利用现有条件开展优质教学提供了思路。为促进资源共享，该幼儿园还向10个乡镇幼儿园赠送了课程资源包，帮助解决乡村幼教资源不足、绘本选择难等实际问题。